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 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 

Φεβρουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) και 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου 

παρέστησαν επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους και το μη μέλος της 

επιτροπής κ. Μάριος Μαυρίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του 

Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου για τη διενέργεια πληρωμής από το Ταμείο του ΧΑΚ, 

ποσού ύψους έξι εκατομμυρίων επτακόσιων εβδομήντα τριών χιλιάδων εννιακόσιων 

πενήντα τριών ευρώ (€6.773.953) για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 

2024. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο 

προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το 2024 είναι ελλειμματικός και προβλέπει συνολικές 
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δαπάνες ύψους €6.773.953 και έσοδα ύψους €5.146.356, τα οποία προκύπτουν από 

ετήσιες συνδρομές και άλλα ετήσια δικαιώματα (€2.457.991), δημοσίευση και 

εισαγωγή/διαπραγμάτευση Συλλογικών Επενδυτικών Σχεδίων (€19.000), έσοδα από 

πάγια δικαιώματα (€256.341), τόκους εισπρακτέους (€91.000) και διάφορα άλλα έσοδα 

(€2.322.024).  

 Οι προβλεπόμενες δαπάνες του ΧΑΚ για το 2024 αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Αμοιβή Μελών Συμβουλίου και Αποδοχές Προσωπικού (€4.095.533). 

2. Τακτικές δαπάνες (€2.298.939), οι οποίες αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

 α. Λειτουργικές δαπάνες (€360.523). 

 β. Συμβουλευτικές και άλλες υπηρεσίες (€1.247.686). 

 γ. Έξοδα προώθησης και άλλα έξοδα (€324.460). 

 δ. Μεταβιβάσεις και συνδρομές (€110.310). 

3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€329.481). 

4. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000). 

 Το έλλειμμα του προϋπολογισμού ύψους €1.627.597, σύμφωνα τα ίδια στοιχεία, 

θα καλυφθεί από το ταμειακό αποθεματικό του ΧΑΚ. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο πρόεδρος του ΧΑΚ ανέλυσε τις 

επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά προϋπολογισμού και δήλωσε μεταξύ άλλων τα 

ακόλουθα: 

1. Το ΧΑΚ προχωρά στη υλοποίηση του στρατηγικού του σχεδιασμού, ειδικότερα 

όσον αφορά την ιδιωτικοποίηση του Χρηματιστηρίου, καθώς και τη συμμέτοχή του 

ως αρμόδιος φορέας στον τομέα της ενέργειας και της Ανταγωνιστικής Αγοράς 

Ηλεκτρισμού (ΑΑΗ). 

2. Το ΧΑΚ συμμετέχει στην κοινοπραξία Ευρωπαϊκών Χρηματιστηρίων, 

«Consolidated Tape Joint Venture», η οποία αποσκοπεί στην ενδυνάμωση της 
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εμπιστοσύνης του επενδυτικού κοινού στο Ευρωπαϊκό χρηματιστηριακό 

περιβάλλον, στη μείωση τυχών αδιαφανών πρακτικών, στην προστασία των 

επενδυτών και στην παροχή μιας ολοκληρωμένης εικόνας κατάρτισης των 

διασυνοριακών συναλλαγών στο πλαίσιο της ενιαίας χρηματιστηριακής αγοράς. 

3. Τα έσοδα του ΧΑΚ για το 2024 είναι αυξημένα σε σύγκριση με τα αντίστοιχα έσοδα 

του 2023, κυρίως λόγω της αύξησης του δείκτη τιμών κατά περίπου 50%, γεγονός 

που αντανακλάται και στον μέσο ημερήσιο όγκο συναλλαγών, ο οποίος από τις 

€572.000 για το 2023 προβλέπεται να αυξηθεί στις €600.000 για το 2024. 

 Κατά την εξέταση του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω 

διευκρινίσεις, μεταξύ άλλων για την επερχόμενη ιδιωτικοποίηση του χρηματιστηρίου, 

καθώς και τον βαθμό ετοιμότητάς του να αναλάβει τον ρόλο του Φορέα Εκκαθάρισης 

και Φορέα Κάλυψης στην ΑΑΗ. 

 Συναφώς, ο πρόεδρος του ΧΑΚ δήλωσε ότι το στάδιο της δημόσιας διαβούλευσης 

επί του νομοσχεδίου που αφορά στην ιδιωτικοποίηση του ΧΑΚ έχει ολοκληρωθεί και 

στη συνέχεια, κατόπιν επεξεργασίας από πλευράς του Υπουργείου Οικονομικών των 

σχολίων που προέκυψαν, αυτό θα προωθηθεί στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας 

για νομοτεχνικό έλεγχο και ακολούθως θα κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Σε σχέση με τον ρόλο του ΧΑΚ ως αρμόδιος φορέας στην ΑΑΗ, ο ίδιος 

αξιωματούχος δήλωσε ότι έχει ετοιμαστεί το αναγκαίο λογισμικό και τροποποιητικοί 

κανονισμοί, οι οποίοι έχουν προωθηθεί στην Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου. Το 

ΧΑΚ ως Φορέας Εκκαθάρισης και Φορέας Κάλυψης στην ΑΑΗ θα έχει την αρμοδιότητα 

για τον χρηματικό διακανονισμό των υποχρεώσεων και απαιτήσεων των 

συμμετεχόντων, καθώς και την ευθύνη για τη διαχείριση του κίνδυνου σε σχέση με τις 

υποχρεώσεις των συμμετεχόντων στις συναλλαγές στην ΑΑΗ. 

  Σημειώνεται ότι στο στάδιο της τοποθέτησης της επιτροπής επί του 
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προτεινόμενου προϋπολογισμού, με πλειοψηφία των μελών της, αποφασίστηκε όπως 

στο κείμενο ενσωματωθεί πρόνοια βάσει της οποίας ουδεμία δαπάνη δύναται να 

διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα, με εξαίρεση για 

υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς 

προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 

Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της, πρόνοια η οποία 

συνάδει με αντίστοιχη ρύθμιση που περιλήφθηκε σε όλους τους προϋπολογισμούς 

νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, καθώς και στον κρατικό προϋπολογισμό του 

2024.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση 

του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

 

 

27 Φεβρουαρίου 2024 
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